

港長者深圳換膝 輪候一周即搞掂

復常通關後北上就醫者眾 冀特區政府提供更多支持

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）隨着深港全面通關，「雙城生活」重啓，工作、生活之餘，醫療服務也漸漸進入深港生活清單。近日，多位香港患者到港大深圳醫院進行膝關節置換手術，目前均已恢復自如行走，出院回到香港生活。「現在北上就醫的很方便，既能像香港私家醫院即刻做手術，價格也能負擔得起。」香港患者陳先生告訴香港文匯報記者。港大深圳醫院統計數據顯示，截至4月23日，全面恢復通關以來，香港HA（香港醫管局在粵患者複診計劃）患者看診3,163人次，香港長者醫療券看診3,738人次，共有十名香港患者做膝關節置換手術。



大灣區快線

今年68歲的港人陳先生身體硬朗，他告訴香港文匯報記者，自己一向很注重健康，唯獨一雙膝蓋疼了十幾年，走路、爬樓梯都不順暢，年紀越大也越嚴重。之前在香港做過檢查，香港醫生告訴他是患了膝關節骨性關節炎（膝關節炎），是老年人群體中的常見病，可以通過做人工關節置換手術徹底解決問題。

術後當日就可下床行走

「在香港公立醫院，做這個手術要輪候很長的時間，基本要等6至7年，剛開始我是排了隊在等，邊等邊用藥物暫時控制住疼痛和病情的加重，可後面疼的實在受不了了，尤其是右膝蓋，已經嚴重影響到走路了。」陳先生說，他右膝實在等不到公立醫院的排期，只好自掏腰包在私立醫院做了手術。「我沒買商業保險，花了十幾萬港幣，經濟負擔比較重。」沒過多久，陳先生的左膝開始不聽使喚的疼痛加劇，「有一天我一個常住內地的朋友提到，說他在深圳的醫院也剛做完關節置換手術，不用等候，現在恢復挺好。」於是，陳先生在朋友的介紹下，來到港大深圳醫院骨科醫學中心關節外科就診，希望儘快解決左膝關節的問題。經過檢查後，陳先生當日就辦理了入院手續，完善各項檢查、調整身體狀態，一周後，被推進手術室。

讚醫護關懷備至人情味濃

76歲的香港林叔（化名）和陳先生有「同款遭遇」，多年前他在香港進行左膝關節置換手術後，五年前右膝關節又出現了疼痛，特別是行動時更加疼痛難忍。4月28日，林叔在港大深圳醫院進接受膝關節置換手術，術後恢復情況理想。「我實在是不想等到80多歲才排到隊做手術。」林叔說，他4月26日在門診拍了片，做了檢查後就辦了住院，27日在進行了術前檢查，滿足各項手術要求就立即安排了手術，術後第二天就可以下床了，不用護士攙扶，可以自己用架子走路，第三天可以用拐杖走路。「當時就想『五

一」前能做完手術，這樣孩子放假，我在家休養，他們也能照顧我。」

出院當天，林叔輕鬆地表示，手術後沒有再感覺疼痛了，終於解決了多年的頑疾，港大深圳醫院的醫生護士都很有人情味，就像家人一樣對他很關心，這次在深圳住院手術整個過程都很順利，恢復也很好。

據港大深圳醫院關節外科副顧問醫生婁楠介紹，依託香港瑪麗醫院，港大深圳醫院自開院就開展膝關節、髖關節置換手術，已累積了豐富的經驗和成熟的模式，患者從手術到康復均有規範的標準流程，目前已服務眾多港澳及內地患者，術後反饋恢復情況普遍滿意。

盼有政策支持住院手術支出

據了解，兩位香港患者使用的是國家統一集採的骨科耗材，是進口品牌，與香港公立醫院使用的並沒有很大差距。婁楠表示，由於目前長者「醫療券」只能在門診使用，通常會從患者的角度考慮，如果患者有要求，抽血、拍片等一部分可以在門診做的檢查，會使用「醫療券」，而B超等門診等候較久的檢查放在住院時做。在患者身體條件滿足的情況下，整個住院的等候時間，約為一周左右。

陳先生也提到，雖然在深圳手術的價格較香港便宜，但他還是希望有更多政策，能夠支持有需要的長者在住院手術方面的支出。



港大深圳醫院骨科門診。香港文匯報記者郭若溪攝



68歲的港人陳先生在進行術後康復治療。受訪者供圖

深港置換膝關節手術費用情況：

港大深圳醫院（內地公立三甲醫院）	
總價：	總計2.5萬至2.9萬元人民幣，其中耗材約5,000至1萬元人民幣
輪候時間：	術前檢查符合條件的，一周之內安排手術
香港公立醫院	
總價：	免收手術費及人工關節費，費用全免
輪候時間：	約5至7年
香港私家醫院	
總價：	單膝置換關節手術約11萬至16萬元港幣（涵蓋巡房費、麻醉科醫生費等費用）
輪候時間：	約2至3周

整理：香港文匯報記者 郭倩、郭若溪



患者在港大深圳醫院康復中心。香港文匯報記者郭若溪攝

無國界記者組織藉新聞自由插手港務

高調支持亂港頭目 RSF 成員擔負秘密政治任務

調查報道

本月初，總部設在法國的「無國界記者組織」（RSF）發布今年所謂的「世界新聞自由指數」，其中宣稱香港的「新聞自由指數」名列140位，更大言不慚地對香港特區政府的依法施政指手畫腳，宣稱應該「如何民主自由」才能提高「指數」云云。其實，香港文匯報調查發現，「RSF」只是一個完全站在西方立場的「小圈子組織」，長期為其組織成員的背後勢力擔負秘密政治任務，在所謂「人權民主」的說辭下冠冕堂皇地干涉他國他地的內部事務。隨着2017年「RSF」在台灣成立東亞辦事處後，特別是香港2019年修例風波開始，更加大了對香港關注度，撕下了假扮公正的面具，不斷以所謂「新聞自由」大做文章，並不斷插手香港的內務問題。

◆香港文匯報記者 齊正之



「RSF」在修例風波期間一直緊盯香港，並且藉機大做文章。圖為2019年修例風波期間暴徒在街頭肆意打砸燒。資料圖片



「RSF」高調支持亂港頭目，曾向黎智英頒發年度「新聞自由特別獎」。圖為黎智英早前上庭應訊。資料圖片

項目具政治目的 中立性備受質疑

特稿

除了針對香港事務之外，「無國界記者組織」亦早被外界指其部分項目計劃是帶有明顯及非透明的政治目的。資料顯示，總部設在法國巴黎的「無國界記者組織」（Reporters sans frontières, RSF）於1985年在法國蒙彼利埃成立，目前全球設有16個辦事處。該組織聲稱自己是一個「捍衛新聞自由的國際非營利組織」，且「特派員」分布在130個國家，「擁有廣布全球的網絡」以達成「使命」。據悉，「RSF」主要工作方式是以前信件、請願、新聞稿的形式呼籲各國關注新聞自由，透過特派員收集相關信息，並對所謂的「違反新聞自由的區域」進行「調查」，評估特定國家的記者工作相關情況。長期以來，「RSF」的中立性及其帶有明顯政治目的的活動一直備受外界質疑，早在2002年，法國《世界外交論衡月刊》刊登一篇「改變無國界」的報道，指該組織的兩名駐委內瑞拉成員均支持2002年委內瑞拉出現的政變活動，又指同年1月份「RSF」發布聲明要求委內瑞拉總統查韋斯「不要再對媒體作惡毒攻擊」，反而對政變者歪曲報道的行為視若無睹。2005年，加拿大駐古巴記者讓·蓋·阿拉德（Jean-Guy Allard）在撰寫《梅納德檔案》（L'expediente Robert Menard）的調查報道中，爆料「RSF」接受美國中央情報局（FBI）的資助後長期針對古巴。

◆香港文匯報記者齊正之

本月3日，「RSF」公布所謂「2023年度世界新聞自由指數」，指香港在全球180個國家及地區中名列140位，雖較去年微升8位，但依舊被歸類於「新聞自由情況」中的「艱難」級別；同被視為「艱難」的還有新加坡、埃塞俄比亞、盧旺達、柬埔寨等。翻查資料，「RSF」在修例風波期間一直緊盯香港，並且藉機大做文章，但其涉及內容卻遠遠超出了其本職作為「記者組織」的工作範圍。譬如，在2019年6月8日，「RSF」聯合「國際記者協會」、「保護記者委員會」及「亞洲出版業協會」等組織發表聲明，宣稱對香港特區政府提出修改「逃犯條例」表示「極大憂慮」，認為特區政府會在中央政府的影響下向記者施壓云云。該組織東亞辦事處執行長艾璋昂（Cédric Alviani）更大放厥詞，宣稱中國政府已多次「以莫須有的罪名懲罰異見人士」，一旦修例通過，則中國政府能隨意「把她要滅聲的人帶走」等顛倒是非的言論。

曾向黎智英頒「新聞自由特別獎」

同年6月16日，該組織成員更是赤膊上陣，其「東亞辦事處」負責人更在台灣地區立法機構外舉行的集會上發言。當時在場發言的人還包括被香港警方通緝、目前已潛逃到海外的「獨」人羅冠聰，以及其「學聯」同僚岑放輝，兩人以視像通話形

式發言。據悉，該集會由「在台香港學生及畢業生逃犯條例關注組」、「台灣公民陣線」等反中亂港組織舉辦。除了發表政治意見及參加政治活動外，該組織為了進一步干涉香港內政，高調支持亂港頭目。2020年12月8日，「RSF」就向被指為「黑暴活動幕後黑手」的黎智英頒發年度「新聞自由特別獎」，聲稱是為了表彰「黎對新聞自由的貢獻」云云。與此同時，「RSF」也藉機將其自說自話的「世界新聞自由指數」香港排名位置急劇降低。2021年，「RSF」又宣稱向聯合國特別報告員投訴，要求聯合國「採取一切必要措施」使黎智英獲釋。當時有輿論質疑，「RSF」的種種行徑根

本是「自編、自導、自演」，其背後考量的政治目的更是不言而喻。反華大狀擁組織委員身份 去年3月，有媒體爆料欲來港為黎智英辯護的團隊牽頭人加拉赫（Caoilfhionn Gallagher），其實擁有「無國界記者組織」英國諮詢委員身份，長期「在國際舞台為黎做打手」，是一個政治立場明顯的反華「大狀」。據了解，「RSF」發現其秘密成員的身份被揭穿後，惱羞成怒下，當年竟將香港的「新聞自由」排名急降至148名。這種氣急敗壞的「報復」行為，被外界戲稱為是一則「上不了檯面的國際笑話」。